

№1(36) январь 2012/7520

Человек,
не знающий своих корней,
не имеет будущего

ИСТОКИ РУСИ

Газета семейских Бурятии

Старообрядческое
культурно-просветительское
издание



Издание Сибирской
Епархии Русской
Древлеправославной Церкви



Владыка Сергий, епископ Сибирский.

01.01.2012 - Свв. мч. Винифантина и блаженные Агланы (290); св. Винифантино молимся об избавлении от винного запойства.

Прп. отца нашего Иллариона Муромца, Печерского (ок. 1188; покровитель православного казачества; мощи его со сложенном в двуперстное крестное знамение десницею непреложно почивають в пещерах Киево-Печерской лавры).

03.01.2012 - Преставление иже во свв. отца нашего

Петра, митрополита Киевского и всея Руси, Московского чудотворца.

07.01.2012 - Еже по плоти Рожество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

08.01.2012 - Собор Пресвятой Богородицы.

12.01.2012 - Иже во свв. отца нашего Макария, митрополита Московского и всея Руси, чудотворца.

14.01.2012 - Еже по плоти Обрезание Господа Бога и

Спаса нашего Иисуса Христа.

18.01.2012 - Сочельник Богоявления.

19.01.2012 - Святое Богоявление. Крещение Господа Бога нашего Иисуса Христа.

20.01.2012 - Собор святого пророка и Предтечи, Крестителя Господня Иоанна.

30.01.2012 - Прп. отца нашего Антония Великого.

НОВОСТИ, ХРОНИКА СОБЫТИЙ

2011 ГОД В ЖИЗНИ СИБИРСКОЙ ЕПАРХИИ

Заканчивается календарный год, и, как обычно, наступает время подводить итоги проделанной работы, ставить задачи на год наступающий. Наверное, самым радостным событием уходящего года явилось появление в нашей Сибирской епархии в приходе г. Улан-Удэ нового священника отца Сергея. Как говорил Христос, "жертв много, делателей (работников, жнецов) мало". По Божией милости прихожан становиться больше, поэтому рукоположение нового священника – это великий дар Господа. Вот уже целый год отец Сергий проводит богослужения и требы, укрепляется в священническом служении. Пожелаем ему терпения, разума и Божией помощи в этом нелегком, но богоугодном деле.

Слава Богу продолжается и строительство нового храма во имя Рождества Христова. В 2011 году был забетонирован главный купол, начались кровельные и отделочные работы. Конечно, очень хотелось закончить крышу церкви полностью, но к сожалению, работа оказалась очень сложной и кропотливой. Будем надеяться, что в наступающем году церковь украсят купола, луковицы и кресты, тем более, что уже куплена и



Строящийся древлеправославный храм во имя Рождества Христова в г. Улан-Удэ.
Фото А.В. Байбородина. Декабрь 2011 г.

привезена кровельная медь для этих работ. Также начались штукатурные работы, построена лестница на звонницу. Приход уже заказал, оплатил окна и кованые решетки.

В самом конце уходящего года Господь даровал еще одно радостное событие. Благодаря трудам и попечению Леонида Яковлевича Белых, Виктора Леонтьевича Савельева и Фёдора Андреевича Коробенкова приход заказал набор колоколов для звонницы нового храма. Спаси Христос этим добрым людям.

Ну, и, конечно, будем надеяться, что в будущем году, если Богу будет угодно, удастся выполнить все кровельные работы, сделать отопление в храме во имя Рождества Христова, поставить двери и окна. Просим Ваших молитв, чтобы всё задуманное осуществилось с Божией помощью.

Пресс-служба
Сибирской Епархии.

Вязниковские пустынножители - мчч. и исп. в XVII веке за правоверие пострадавшие

Прохор, Вавила, Леонид, Иаков и иже с ними в Вязниках в середине XVII в. укрылись в гуще Владимирских лесов сначала от суеты мира, а затем и от церковного возмущения, учиненного патр. Никоном. Подвиги свв. отцов привлекали к ним многих учеников и укрепляли христиан в древлеправославной вере. Когда об этом стало известно в Москве, в вязниковские пределы для поимки иноков был направлен вооруженный отряд под началом полковника Александра Лопухина.

Будучи уже столетним старцем, св. Прохор прослыпал о надвигающейся беде. Он благословил многочисленных учеников своих хранить святую веру, скрываясь от гонителей. О себе же просил не беспокоиться, пообещав «далше всех убежать от рук ловящих». Возжегши свечу и покадив келью, св. Прохор сотворил молитвы «на исход души», возлег на одр, оградил себя крестным знамением, сложил крестообразно на груди руки и мирно предал душу Богу. Ворвавшиеся в келию каратели застали среди клубов фимиама бездыханное тело святого исповедника.

Св. Вавила родился в Западной Европе, окончил парижскую академию, был умудрен в богословии и светских науках, владел греческим, латинским, еврейским,



Художник С. Кириллов. Казнь Степана Разина.

немецким и славянскими языками и ранее исповедовал «веру люторскую». В царствование благочестивого самодержца Михаила Феодоровича Вавила оставил заблуждения прежней веры, пришел в русские пределы, принял истинное крещение и постригся в иноческий монашеский чин. Обладая от рождения богатырской силой, он более 30 лет смирял плоть тяжелыми веригами и суровым постом.

За обличение никоновых новин св.

Вавилу схватили вместе с другими пустынножителями. На все попытки склонить его к принятию нововерия исповедник твердо отвечал, что пришел с Запада, потому что доподлинно уверился: истинная вера Христова сохранилась только на Святой Руси. «Как же прежние догматы и предания были неблагочестны, — недоумевал многомудрый отец, — когда ими же мя тогда уверша в истине и благочестии православия?» Вдохновляемый Духом Святым, угодник

Божий продолжал исповедовать: «Яко един Господь, едина вера православная, едина церковь кафолическая. Испытах единожды, вероях единожды, обещаах единожды. Не предам благоверия, им же всеблагодатне просветихся. Не приемлю новоправленного вами благочестия, наводящаго на ны отеческия клятвы и Божие негодование! Ибо само имя новости нетвердость основания являет». Св. Василий просил

доставить его в Москву, чтобы в открытых прениях отстоять истину перед самодержцем, восточными патриархами и русскими епископами. В ответ на письменный запрос о его дальнейшей судьбе из столицы поступило повеление предать страдальца пыткам и затем сжечь в срубе, что и было исполнено в 1666 г.

Св. Леонид был учеником старца Прохора и сподвижником отца Вавилы. Постоянно пребывая в молитве, упорно смирял себя железными веригами и неослабным постом. Был схвачен и доставлен к полковнику Лопухину. Сначала его увещевали словом, затем дыбкой, железом и огнем. Не отрекшегося от старой православной веры св. мученика после пыток сожгли в срубе.

Вместе с отцами Прохором, Вавилой и Леонидом в вязниковских лесах подвизался иноч Иаков. Уже на земле угодник Божий показал образец небесной жизни. Своими подвигами благочестивый старец явил победу над страстями. И Господь сподобил его принять мученический венец. После жестоких пыток св. исповедника вместе с другими вязниковскими пустынножителями, чьи имена Бог весть, заживо сожгли.

Память свв. мчч. и исп. и иже с ними в Вязниках пострадавших 16 января н. ст.

ЦЕРКОВНЫЙ РАСКОЛ

345 лет антиканоническому и еретическому Московскому собору 1666-1667 гг., положившему начало уничтожению России

На место низложенного патриарха Никона восточные патриархи рукоположили по указанию царя нового патриарха, Иоасафа. До этого он был архимандритом Троице-Сергиевской обители. Ничем особенным он не отличался, был уже дряхлым стариком. Царь указал на него, очевидно, с тем намерением, чтобы иметь на патриаршем престоле человека послушного и безвольного. Рукоположение Иоасафа состоялось 10 февраля, а 26 открыли при его участии соборные заседания по делу противников никоновской реформы.

Этот новый собор вошел в историю с громким именем Великого Московского собора. По своему составу он действительно был исключительным для Русской Церкви. Собор состоял из трех патриархов (Московского, Александрийского и Антиохийского), двенадцати митрополитов (5 русских и 7 иноземных), девяти архиепископов (7 русских и 2 иноземных) и пяти епископов (2 русских, 2 малороссийских и 1 сербского) - всего 29 иерархов, из которых 14 иностранных, считая в этом числе двух малороссийских. Уже по одному этому составу собора можно было предусмотреть соборные определения по делу реформы патриарха Никона. Русские были безвольными и рабскими: они не могли на соборе ни возражать, ни высказывать мнений, независимых, свободных. Иностранные же архиереи, особенно патриархи, вели себя смело и повелевающе, как призванные исправить и просветить Русскую Церковь, вывести ее из тьмы заблуждений и ересей. Но, в сущности, всеми делами собора заправляли три лица: иезуит Паисий Лигарид, грек Дионисий - никоновский спровайдер, зарекомендовавший себя на соборе 1660 г. известным подлогом, и латинствующий Симеон Полоцкий, которого даже Епифаний Славинецкий изобличал в еретичестве. Собственно, эти только три деятеля «просвещали» на соборе несчастную Россию, все же остальные участники собора только соглашались с ними и прилагали к их постановлениям свои подписи. Заседания собора продолжались с перерывами более полугода: некоторые определения собора помечены августом.

Русские архиереи, составлявшие собор 1666 г., представили всем трем патриархам свои соборные дела и рассуждения. Патриархи утвердили их как «истинные и правильные». В то время как патриархи и архиереи

заседали в царских и патриарших палатах, исповедники и защитники Русской Церкви томились: одни - в монастырях под крепким караулом, другие - в мрачных тюрьмах, иные (например, протопоп Аввакум) - скованными цепями. К ним от собора были посланы духовные лица для допроса: признают ли они истинной апостольскую Восточную церковь? Православными ли считают восточных патриархов и русского царя и «мнят ли быть правыми новыя книги»? Заключенные исповедники отвечали, что сами принадлежат к истинной Православной Церкви и именно ее защищают от никоновских новшеств и ересей.

Признают православным и царя, но только он, добавил протопоп Аввакум, по своему простодушию доверился Никону и по незнанию принял плавельные его книги. Аввакум выразил уверенность, что Алексей Михайлович с помощью Божией раскается в этой своей ошибке. Что касается восточных патриархов и русских архиереев, а также новых книг, то они, защитники старины, ответили, что признают их «смущенными и неправославными». Мы держим православие, заявили заключенные стра дельцы, бывшее прежде Никона, и веру и книги наших русских патриархов: Иова, Ермогена, Филарета, Иоасафа и Иосифа и прежних великих святителей и чудотворцев Русской Церкви, заседавших на святом Стоглавом соборе (в 1551 г.). Последователи этих чудотворцев, Аввакум, Лазарь, Епифаний и другие, были доставлены на собор. Здесь их не только увещевали и браницы, но и били. Однако никакими средствами не могли их переманить на свою сторону. Остались они при вере и обрядах своих русских чудотворцев. Собор предал их за это проклятию.

Восточные патриархи со всем собором

вынесли определения по всем церковным вопросам, вызвавшим волнение и смуту в Русской Церкви. Все эти определения были повторением того, что было изложено в действиях собора 1666 г., в книге «Жезл правления» и в сочинении архимандрита Дионисия. Собор признал никоновские книги, которые сам Никон заподозрил, «право исправленными»; триперстное сложение закрепил как неизменный догмат веры: будем «держать его вечно и неподвиж-

ления знаменитого Стоглавого московского собора, в котором участвовали такие великие русские святители, как Филипп митрополит Московский, казанские чудотворцы Гурий и Варсанофий, новый собор признал незаконными, безрассудными и невежественными и вменил тот «собор не в собор и клятву не в клятву и ни во что, яко же не бысть». Признал собор «блядиным» и житие св. Евросина Псковского, в котором повествуется, что этого преподобного отца сама Богородица в явлении ему наставила сугубить «аллилуйю».

Русская Церковь всегда принимала к себе латин через новое крещение, так как они крещены обливательно. Таким чином постановил принимать их и собор 1620 г., бывший под председательством Московского патриарха Филарета. Новый собор, 1667 г., отменил это постановление: он определил принимать латин только «третым чином», т.е. под прочтение разрешительных молитв, миропомазывать же тех присоединенных, которые не помазаны миром в латинской церкви. В особом рассуждении, прилагаемом к действиям собора, доказывается, что крещение, совершенное еретиком, «равночестно» православному и что можно крестить и обливательным способом. Крещение обливательное латин совершаются Духом Святым, поэтому собор признал его «приятным». По поводу этого соборного постановления подканцелярий Польши доносил папскому кардиналу в Варшаве, что патриархи Александрийский и Антиохийский дали этим «доказательство желания своего войти во святую унию» с Римом. Постановление собора 1667 г. о латинском крещении действительно изложено в духе латинства. В духе римско-католической церкви собор вынес определение и относительно меры воздействия на раскольников и еретиков. На вопрос, подобает ли их наказывать градским законом, собор ответил: «Ей, подобает», - и привел ряд мер, какими наказывали при византийских императорах: их заточали в тюрьмы, ссылали, били говяжьими жилами, отрезали им уши, носы, вырезали языки, отсекали руки. Все эти жестокости и убийства великий собор 1667 г. одобрил и благословил.

[Продолжение в следующем номере]



Художник Некрасов Н.Ф. Составление Соборного уложения при царе Алексее Михайловиче

но», - определил собор. Двоеперстие же признало страшным еретичеством и постановил «искоренить» из всех московских книг «писание» о нем, как сочиненное каким-то «скрытым еретиком армянской ереси». Собор признал законным сожжение на Афоне русских книг за изложенное в них учение о двоеперстии. Об «аллилуйи» собор говорил неоднократно, он признал сугубую «аллилуйю» «зело погрешительной», так как в ней, по его толкованию, не исповедуется единство Святой Троицы. С «великою клятвою» собор повелел говорить Символ веры «без прилога «истинного». Постанов-

Ф.Е. Мельников.

ДОГМАТЫ ДРЕВЛЕПРАВОСЛАВИЯ

Богослужебные правила старой православной веры

Аллилуйя (евр.) — «хвалите Господа», «хвала Господу». В православном богослужении хвалебное, победное песнопение Святой Троице. Это возглашение перешло в христианство вместе с книгою псалмов из древнееврейского богослужения. В православии оно получило также значение песни умилостивительной и покаянной, напоминающей о втором пришествии Господа и о том, что грешники должны стараться избежать осуждения через покаяние.

Появление в русской церкви во время патр. Никона трегубой аллилуйи вместо древней сугубой стало одной из причин церковного раскола. В греческой церкви издревле употреблялась сугубая (т.е. дважды провозглашенная с прибавлением «Слава Тебе Боже»), а позже и трегубая (трижды провозглашенная, а в четвертый раз — «Слава Тебе Боже») аллилуйя, причем на Афоне сугубая аллилуйя преобладала вплоть до сер. XVII в. То же было принято в Болгарской, Сербской и Грузинской православных церквях. В киевском требнике 1606 г., сверенном с греческими источниками, также утверждается единственный способ возглашения — двоение или сугубление. В книге Арсения

Суханова «Проскинитарий» указывается, что (в сер. XVII в.) «аллилуйя (у греков) говорят по трижды, иини же говорят во дважды трижды». Следует сделать вывод, что троение возгласа стало господствующим в греческой церкви лишь со второй половиной XVII в. Во второй четверти XI в. стараниями преподобного Феодосия Печерского на Руси был введен студийский устав, где было четко указано сугубить песнь.

То же говорится в первом слове «Тактикона» Никона Черногорца (вторая половина XI в.). В Следованном Псалтыре митр. Киприана (1379-1406) сугубление аллилуйи определяется как единственный способ возглашения песни. У Симеона Солунского также имеется подобное указание. Стоглавый Собор 1551 г. постановил: «Не подобает аллилуйя трегубити, но дважды да глаголют аллилуйя, а в третие



Служба в церкви с. Новый Заган. Фото А.В. Байгородин.

предания церковного, а четвертое слово Слава Тебе Боже». Поскольку вышеупомянутое «Житие» Евфросина свидетельствовало против троения аллилуйи, противосторообрядческий собор 1667 г., назвав житие Евфросина «блядивым писанием, сонным мечтанием и лжевидением» и повелел ему не верить.

Слова «Слава Тебе Боже» являются одним из переводов «аллилуйя». Ясно, что при троекратном возглашении аллилуйи и добавлении слов «Слава Тебе Боже» происходит «четвертение» аллилуйи. В некоторых случаях по уставу «аллилуйя» возглашается и трижды, но тогда уже без добавления «Слава Тебе Боже».

«Поморские ответы» дают обширный догматико-исторический материал и тщательно анализируют проблему. Вывод: «...убо ясно чрез сия многочисленная и достоверная свидетельства, яко до освященного онаго собора (имеется в виду Стоглавый собор), в великороссийский и восточний церквам двойственное аллилуйя с приглашением слава Тебе Боже содержащееся, тое древлецерковное словословие и освященный собор утверди».

СТРАДАЛЬЦЫ ЗА ВЕРУ

Житие уставщика Нестера Солдатова

Нестер Васильевич Солдатов — уставщик с. Хасурта Хоринского района Бурятии (1925-1929 гг.). Род Солдатовых появился в Хасурте в конце XIX в. Предки Солдатовых (Севостьян Солдатов с женой Марфой Тихоновной) пришли из Польши с группой высланных староверов и поселились в Старобрянском селении (НАРБ. Ф. 207. Оп. 1. Д. 22.). Там до сих пор живут его потомки. Его сын Фёдор Севостьянович с женой Аксиньей Осиповной перекочевал в начале XIX в. в Новокурбинское селение, откуда и пошел большой род Солдатовых, до сей поры населяющий село Новая Курба Заиграевского района (НАРБ. Ф. 169. Оп. 1. Д. 159, Л. 71.). Об одном из представителей рода Солдатовых мне бы хотелось рассказать подробнее.

Примерно в 1893 г. оседлый инородец Хасуртайского селения Артамон Никифорович Мартынов, у которого долгое время не было своих детей, взял на воспитание племянника жены Нестера Солдатова (1873 г. р.) из села Новая Курба. Приемному сыну он оставил пятистенный дом, а себе построил новую избу-связь. Женили Нестера на девице Анастасии родом из села Куйтун Тарбагатайской волости. Она родила Нестера девять детей, а потом заболела и всю жизнь не появлялась на людях. Старожилы помнят, как Нестер с дочкой Манькой приходил в лавку купца Анфиногена Казазаева и по списку заказов жены делал покупки.

Нестер Васильевич был хорошо обучен церковной грамоте. Сначала служил начетчиком в Хасуртайской часовне. В 1925 г., после смерти главного уставщика Матвея Ипатовича Казазаева, Нестер был избран обществом на эту высокую должность. Он занимался врачеванием, лечил народными заговорами. Одним из немногих умел снимать колдовской «залом» на хлебных полях (вид порчи, когда колдун завязывал определенное число несжатых колосьев, а срезавший их заболевал неизлечимой болезнью или умирал). Семья Солдатовых была большая, и особого достатка у них не было. Нестер считался середняком, наёмных работников не держал. Но по старинной традиции верующие отрабатывали у него за проведённые религиозные обряды: крещение, отпевание, причащение. Устраивались так называемые «помочи» в страду или в сенокос.

Средний сын Нестера Феклист в восьмилетнем возрасте переболел оспой, которая в прошлом была широко распространена по деревням и уносila сотни жизней. Мальчик выздоровел, но на всю жизнь остался слепым. Несмотря на это, он вел активный образ жизни: позролев, уехал в Иркутск, устроился на валяльно-валеночную фабрику. Там он нашёл себе спутницу жизни Клав-

дию, такого же инвалида по зрению, которую любовно называл Кланей. Детей у них не было. Во время войны Феклист с Клавдией приехали в Хасурту, пробовал открыть кустарную валеночную мастерскую. Кроме того, от своего отца Феклист Нестерович перенял дар врачевания, исцелял больных различными старинными заговорами и молитвами. Также он был отличным гармонистом, и вся деревня приглашала его на семейные торжества, будь то свадьба, проводы или встречины. Дожив до глубокой старости, остатки своей жизни Феклист Нестерович провел в Доме престарелых и инвалидов в г. Улан-Удэ. Другой сын, Евтей, стал в 1923 году одним из первых комсомольцев села. При этом он, боясь религиозного отца, всячески скрывал от родителей свои политические взгляды. В 1925 г. Евтей Нестерович был призван на действительную службу в ряды Красной

армии, обстоятельства. Мужчины будут волос женский носить, а женщины мужской. Как он все это мог знать? А я молодая была, всё посмеивалась над уставщиком. А ведь он всю правду говорил.

Летом 1929 г., в Петров день, после утренней службы Нестер Солдатов добровольно отказался перед всеми молящимися в часовне от должности уставщика, поскольку 16 мая 1929 г. протоколом №7 заседания Хоринской аймачной избирательной комиссии БМАССР был лишен избирательных прав по статье 15 п. «М». Осенью 1929 г. Нестера вызвали вправление колхоза, где счетовод Николай Константинович Лосев сообщил ему цифру задания. На что возмущённый до предела уставщик сунул счетоводу под нос большой натруженный мозолистый кукиш: «А вот это вам не надо, а не хлеб? Сдохните вы все пять раз, но хлеба не дам!».

24 февраля 1930 г. Нестер Солдатов был арестован органами ОГПУ и по необоснованному обвинению в анти советской агитации против коллективизации, хлебозаготовки и в срыве посевной кампании. 19 июня 1930 г. он был осужден особой тройкой ПП ОГПУ по Сибирскому краю к трем годам концлагерей. При аресте уставщика Солдатова сотрудник ОГПУ Степанов провел обыск, в результате чего были изъяты папка с разной

перепиской, дробовое ружьё 16-го калибра, натруска с принадлежностями к дробовику, два рога с порохом, дробь. Кроме того, была составлена опись имущества арестованного: дом большой пятистенный — 1, амбар — 1, зимовьё — 1, телега на железном ходу — 2, сарай — 1, лошади рабочие — 3, нерабочие — 2, коров больших — 3, кошироков — 1, плугов — 1, кошевок — 1, саней — 3, хомутов и сбруи — 3, свиней — 2, кабанов — 1.

Вместе с Нестером арестовали и описали имущество еще двух крестьян из его села и восьми человек из Унзэтэя. Четыре месяца ежедневных допросов без сна и отдыха, на хлебе и воде показались хасуртайскому уставщику целой вечностью. Не выдержав издевательств и побоев, физических и психологических воздействий, Нестер Солдатов признал себя виновным и подписал обвинительные показания. Ссылку отбывал в Нарымском крае, все три года занимался изготовлением конных саней для местного



армии кавалеристом. Службу проходил на Дальнем Востоке, где трагически погиб от удара копытом лошади. Младший сын Лаврен в период коллективизации и гонений на отца со стороны НКВД уехал к сестре Марфе в с. Первомаевка. Там женился и прожил всю свою жизнь. В настоящее время там живут его потомки. Лука Нестерович Солдатов переехал с семьей в поселок Ойонт, где и был похоронен.

По словам старожила села Хасурта Марины Ивановны Мартыновой (1910 г.р.), когда она вышла замуж из Унзэтэя за Петра Артамоновича Мартынова, то свекра Артамона уже не было в живых. Молодых за батьку благословлял Нестер Васильевич Солдатов. Далее она вспоминала: «Идет Нестер с часовни утром, обязательно займет к нам чай пить. Я оладьи пеку, а он сидит за столом и рассказывает о том, что в старинных книгах о последних временах написано. Придет, говорит, время — люди на железных птицах летать будут, весь мир

леспромхоза. После освобождения в 1933 г. вернулся в родную Хасурту. Жена уже умерла. Сын Лука уехал на Курбинские прииски. Сыновья Алексей и Филимон жили в отделе своими семьями, работали в коммуне. Нестер Васильевич не смог смириться с обидой на активистов. В 1935 г. он уехал с младшим сыном Лавреном к своей дочери Марфе в село Первомаевка Заиграевского района.

Ровно через восемь лет после первого ареста, 16 февраля 1938 г., Нестер Васильевич Солдатов был вторично арестован по приказу №77 сотрудником НКВД Пироговым. И снова повторилось: обыск с целью обнаружения оружия, справка от Хасуртайского сельсовета и допросы, допросы... При обыске, кроме справки об освобождении и паспорта, ничего не нашли. Справка, написанная председателем Хасуртайского с/с Малковым, была фальсифицирована и не совпадала с действительностью. А допросы велись с нарушением всех законных норм и человеческих взаимоотношений. Ответы допросов свидетелей с. Первомаевка были неточными или вообще не соответствовали истинному положению дел. Ведь в этом селе Нестер Васильевич проживал всего три года, и всю его «проповедскую» деятельность данные свидетели подтвердили как следует не могли. Но так или иначе уголовное дело на Солдатова было сфабриковано. Обвинения оказались настолько серьезными, что 7 марта 1938 г. Солдатов был приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. Приговор привели к исполнению 12 марта 1938 г. в 23:00.

16 марта 1958 г. Верховный суд Бурятской АССР посмертно реабилитировал Нестера Васильевича Солдатова. Уголовное дело 1930 года было рассмотрено прокуратурой и КГБ Бурятской ССР, и согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1989 г. Его полностью реабилитировали 5 октября того же года.

Так был отправлен в никуда простой крестьянин-труженик, носитель древнего благочестия хасуртайских старообрядцев, потом и кровью поливавший землю и обретший вечный покой в чужой стороне. Таких людей, как уставщик Нестер Солдатов, по праву можно возвести в лик святых мучеников. В Хасурте возведен скромный памятник жертвам политических репрессий 1930-х гг., в длинном списке которых значится и герой этого материала. Сейчас в Хасурте живут три ветви рода Солдатовых — потомки сыновей уставщика Алексея, Филиимона и Луки.

ДЕКАБРИСТЫ О СЕМЕЙСКИХ

[Начало в газете №12(35)]

Касаясь религиозной и нравственной стороны их жизни, автор отмечает: «Семейские принадлежат не к вредным сектам, у коих при богослужении предаются разврату или бесчеловечно себя истязают и изуродывают; они только не имеют священника, придерживаются древних церковных книг до времени Никона и старинных обрядов. Из среды своей избирают для себя чтеца и служителя. Можно причислить их к расколу беспоповщины. (Автор не вполне прав, ибо в семейских селах, в т. ч. и в Тарбагатае, старообрядцы были преимущественно поповцы «древлеветковского согласия», усвоившие в своей практике немало безпоповских черт [НАРБ. Ф. 207. Оп. 1. Д. 22.] Ф.Б.)

Как все старообрядцы, они не употребляют ни табаку, ни чаю, ни вина, ни лекарств, все это почитают за грех, они не прививают оспы, но видно вера их крепка - ни одного не встретили меж ними рабого. Они

Декабрист Н.А. Бестужев.
Автопортрет. 1837-1839 гг.

богомольцы, прилежно читают священное писание и строго соблюдают обряды свои.

Народ сильный и здоровый, поддерживающий свою крепость, свое здоровье постоянным трудом и здоровую пищу. В мясоед каждый день имеет говядину или свинину, в пост - рыбу; не только в доме, но и в амбарах видны довольство и обилье, в сундуках хранят капиталы. Между поселениями несколько хозяев нажили до ста тысяч рублей подрядами и доставками хлеба, зерном и мукою, торговлею с китайцами; со высокой цене продают им отборную пшеницу, черные мерлушки, шкурки черных ягнят и овец. Поля и обработка полей представляют совершенство...

Из этого описания видно, что во время дневок декабристов в семейских селах происходило знакомство с хозяйством и бытом крестьян. Об этом свидетельствует и случай, приведенный в воспоминаниях А.Е. Розена. Он оказался свидетелем разговора

Н.А. Бестужева с семейским крестьянином и зафиксировал его в своих воспоминаниях. Видя зажиточность многих крестьян-староверов, Н.А. Бестужев спросил у одного богатого хозяина: «Почему в деревне они не заводят у себя машин для облегчения и ускорения работ, например, молотильную и веяльную?». Хозяин ответил: «Для молотьбы у нас цепи и сущенные снопы в овинах; слушается, что в урожайные годы при дешевизне зерна хлеб наш безвредно может пролежать в амбаре 7 лет и больше, а для веяния хлеба служит нам широкая лопата; не знаю, сколько ваша машина просвет в день?» - «Смотря по машине - от 20 до 40 четвертей в день», - ответил Н. А. Бестужев. «Так моя лопата и мои руки провеют не меньше 30», - возразил он, вытянув сильную руку, коей кисть была широкою в три вершка (около 13 см. - Ф. Б.), и показав нам лопату широкую, вздымющую до полчетверти сразу».

[...] В Десятниково декабристы останавливались на дневку у 110-летнего бодрого старца, который прибыл сюда в числе первых семейских изгнанников и хорошо помнил обстоятельства дальнего переселения и первоначального устройства на новом месте. «Старец жил в доме своего младшего четвертого сына, которому было уже за 70 лет. Прадед хотя уже давно сам не работал, но имел привычку носить всегда топор за

поясом и рано утром сам будил внуков на работу. Он повел меня к трем старшим сыновьям своим и с простительным тщеславием показал мне, где для каждого из них он выстроил особенный большой дом с дворами и амбарами, для каждого двора - по водяной мельнице». (Воспоминание декабриста об этом старце мой информатор И.М. Вишняков (1901 г. р.) относит к семейной общине рода Чистяковых: именно у них были построены дома и мельница для всех четырех сыновей. Предположение И.М. Вишнякова подтверждают и архивные данные. (НАРБ. Ф. 207. Оп. 1. Д. 22. Л. 138-139.) По сведениям того же И.М. Вишнякова, декабристы останавливались на ночлег и вели разговор с крестьянами с. Десятниково Пыкиным, у которого было прозвище Налётов (возможно, у Федора Варфоломеевича, потомками которого были Ипат и Алексей.)

К сожалению, записи воспоминаний А.Е. Розена не всегда хронологически верны. Подчас не указаны фамилии и имена крестьян и пр.

Некоторые выводы А.Е. Розена противоречивы.

[Продолжение в следующем номере]
Ф.Ф. Болонев.

ИСТОРИЯ СТАРООБРЯДЧЕСТВА

Староверы на перекрёстке времён

(Штрихи истории)

[Начало в газетах №№ 9(32), 10(33), 11(34), 12(35)]

Самобытная духовная культура семейских Республики Бурятия за исключительную ценность для современной цивилизации провозглашена в Париже в мае 2001 года «Шедевром устного и нематериального наследия человечества» и включена в первый список Организации Объединенных Наций по вопросам образования науки и культуры (ЮНЕСКО).

На Международной встрече старообрядцев мира в Бурятии, прошедшей в мае 2007 г., было принято решение о создании региональной общественной организации «Общество культуры семейских Республики Бурятия» (РОКС). Давно назрела



необходимость создания организации, которая консолидировала бы староверов Забайкалья и координировала их деятельность в целях сохранения, развития традиций и обычая семейств, приобщения широких масс населения к ценностям древлеправославной культуры. Выполняя решение Международной встречи старообрядцев мира в Бурятии, инициативная группа представителей семейских 14 ноября 2007 г. официально зарегистрировала в Министерстве юстиции Российской Федерации региональную общественную организацию «Общество культуры семей-

ских Республики Бурятия».

Общество культуры семейских создано в целях сохранения и развития семейской культуры, старорусского языка, старославянской письменности, возрождения традиций, создания условий для практического осуществления программ сохранения и возрождения народного творчества, поддержки инициатив самодеятельных коллективов, содействия всестороннему развитию православной старообрядческой культуры во всех ее проявлениях, установления и развития контактов со староверами России и других стран, а также, в целях:

- сохранения и развития традиций и обычая семейств;
- приобщения широких масс населения к ценностям семейской культуры;
- содействия в реализации государственной национально-культурной политики Российской Федерации и Республики Бурятия;
- сохранения экологии и рационального природопользования озера Байкал и Байкальского региона;
- содействия сохранению самобытности, развитию русского языка, образования и национальной культуры семейских
- содействия развитию сотрудничества и взаимопонимания с другими национально-культурными объединениями, действующими на территории Российской Федерации изза рубежом.

Общество существует за счет личных пожертвований и спонсорской финансовой помощи.

С января 2009 г. четвертый год издается газета «Истоки Руси» - старообрядческое просветительское национально-культурное издание. Газета семейских Бурятии «Истоки Руси» выходит ежемесячно и рассчитана на широкий круг читателей, интересующихся традициями, обычаями, культурой русского народа. Концепция газеты:

1. Сохранять, развивать традиции, обычай и культуру семейств.

2. Сплотить потомков забайкальских староверов на основе воспитания подрастающего поколения в духе высокой духовнос-

ти и нравственности на примерах их благочестивых дедов и прадедов.

3. Преодолеть инертность семейских в возрождении древлеправославной веры.

4. Знакомить читателей с историей России, с историей старообрядчества вообще и семейских в частности, с жизнью древлеправославных общин. Учить на примере мужества и патриотизма выдающихся старообрядцев мира, России, Забайкалья, а также на примере представителей собственных родов и лучших выходцев из среды семейств.

5. Рассказывать в газете о семейственных народных умельцах, хлеборобах, талантли-



Презентация газеты семейских Бурятии «Истоки Руси». Слева-направо: владыка Сергиевский, депутат НХ РБ Ф.И. Чубунин, главный редактор газеты С.П. Петров, депутат НХ РБ Н.Д. Чимбайев. Национальная библиотека РБ 2009 г. Фото А.В. Байгородина.

ти и нравственности на примерах их благочестивых дедов и прадедов.

вых людях, а также о прихожанах древлеправославных храмов.

В Бурятии идет активный процесс возрождения древлеправославия и развитие самобытной культуры семейственных староверов. Задача древлеправославных общин и региональной общественной организации «Общество культуры семейственных Республики Бурятия» сплотить потомков забайкальских староверов в целях ускорения этого процесса.

С.П. Петров.

автора. При перепечатке ссылка на газету обязательна. Фото и рукописи не рецензируются и не возвращаются. Цена свободная. Отпечатано в типографии «НоваПринт», г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 1, тел.: (3012) 21-25-52. Заказ № . Объем 1 п.л. Тираж 3000 экз. Подписано в печать 27.12.2011 г.